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孟德尔的豌豆杂交实验（一）教案 

授课题目 孟德尔的豌豆杂交实验（一） 

学情分析 

部分学生对生物个体生长发育过程不了解，因此教师需要在课前将配子

和受精作用等概念做简单介绍。初中学习了生物遗传的相关知识，因此学生

有能力通过讨论探索出孟德尔的豌豆杂交实验的结论。 

教学目标 

知识目标: 

1. 阐明孟德尔的一对相对性状的杂交实验及分离定律； 

2. 体验孟德尔遗传实验的科学方法和创新思维； 

3. 运用分离定律解释一些遗传现象。 

能力目标： 

1. 运用数学统计方法和遗传学原理解释或预测一些遗传现象； 

2. 尝试设计杂交实验的设计。 

情感目标： 

    认同敢于质疑、勇于创新、勇于实践，以及严谨、求实的科学态度和科学

精神。 

教学重点 

1. 对分离现象的解释，阐明分离定律； 

2. 以孟德尔的遗传实验为素材进行科学方法的教育； 

3. 运用分离定律解释一些遗传现象。 

教学难点 
1.   对分离现象的解释； 

2. 假说——演绎法。 

教学方法 讲授法、探究法和讨论法结合 

教学环节 教学过程 设计意图 

导入 

通过初中生物的学习，我们知道一对夫妇都是双眼皮他

们生出的孩子中既有单眼皮又有双眼皮。人们一直在不停的

探索遗传的奥秘，直到 1865 年遗传学家孟德尔通过豌豆杂

交实验发现了生物遗传的基本规律，这节课我们就回到 100

多年前，一起来探索孟德尔发现生物遗传规律的过程。 

从学生熟

悉的遗传现象

出发，引发学

生初步思考。 
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孟德尔介绍 

首先我们来了解一下这位伟大的科学家孟德尔。 

播放孟德尔简介视频。 

直到孟德尔逝世 16 年后，来自三个国家的三位学者同

时 “重新发现”孟德尔遗传定律。从此，遗传学进入了孟

德尔时代。 

简短的视

频介绍，学生

初步感知勇于

创新的科研态

度。 

豌豆做遗传

实验的优势 

孟德尔的成功与他正确选择实验材料是密不可分的，豌

豆作为实验材料有哪些优势呢？ 

豌豆开花后形状像一只展开翅膀的蝴蝶，因此叫做蝶形

花，在花瓣中间包含雌雄生殖器官：雌蕊和雄蕊。（看剖面

图）在成熟雌蕊中有雌性配子卵细胞，雄蕊的顶端有一些棕

色粉末叫做花粉，花粉中有雄性配子精子。当豌豆的雌蕊雄

蕊同时成熟后，花粉落在雌蕊顶端完成传粉过程，同时精子

和卵细胞结合形成种子。图片中已经形成几个种子，当种子

逐渐成熟，外面的花瓣脱落，就是我们在菜市场看到的豌豆

形态。与一般植物不同的是，豌豆在花瓣没有打开之前雌蕊

雄蕊已经成熟，并且完成传粉过程，这样就保证豌豆在自然

状态下都是纯种，这种传粉特点叫做自花传粉，闭花受粉。 

豌豆作为实验材料的另外一个优势就是具有易于区分的性

状。前面表格中列举豌豆的七个性状，每个性状的下方都有

两种不同的类型，像这样，同一生物同一性状的不同表现类

型叫做相对性状。孟德尔观察到豌豆具有很多对相对性状，

他从中挑选出七对相对性状之间差异明显，比如茎的高度，

高茎可以达到一米以上，矮茎只有二三十厘米。 

并且孟德尔注意到不同品种的豌豆之间同时具有多对

相对性状，但是为了便于分析，他首先对每一对相对性状的

遗传分别进行研究。因此叫做一对相对性状的杂交实验 

简单介绍

豌豆生长发育

过程以及豌豆

做遗传实验的

优势，也是对

学生今后的科

学素质培养的

一部分。 

人工异花授

粉过程 

如何实现豌豆植株间的杂交？ 

假如，有甲乙两株豌豆作为亲本，遗传学符号用 P 表

示，如果用乙为甲传粉，甲起到的父方作用还是母方作用？

转 换 角

色，使学生作

为这堂课的探
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——母本、父本。 

并且我们知道一个卵细胞只能和一枚精子结合，因此一

般一朵花的雌蕊只能接受一次传粉，在这个前提下如何实现

乙花为甲传粉？ 

学生能够通过小组内分析讨论得出去雄和授粉步骤。 

在去雄只后，传粉之前，雌蕊雄蕊一成熟，万一风一吹

其他花先为甲传粉了呢？如何避免这种情况发生？授粉后

如果雌蕊没有和花粉很好结合，如何避免其他花再为甲传

粉？——教师两个追问引导出“套袋”步骤。 

产生的种子是子一代种子，种子第二年种下去，长出的

植株叫做子一代植株，用 F1 表示。这种杂交方式叫做人工

异花授粉。 

索主体，探索

如何实现人工

异花授粉。 

一对相对性

状的杂交实

验过程 

孟德尔的一对相对性状的杂交实验是如何进行的呢？ 

教师介绍一对相对性状的杂交实验过程，其间通过学生

对子一代豌豆的性状的猜测引入“融合遗传”观点，并解释。

子一代自交结果介绍后交代显性性状、隐形性状、性状分离

等概念。 

F2 出现 3：1 的分离比是偶然的吗？我们来看孟德尔对

其他六对相对性状的数据统计，发现 F2 的分离比都接近 3：

1。 

孟德尔的

一对相对性状

的杂交实验过

程介绍，给学

生一个直观实

验结果，便于

接 下 来 的 分

析。 

对分离现象

的解释 

可见 3:1 的比值不是偶然出现的，在这个比值中一定蕴

藏个神秘的遗传规律。为什么会出现这个比值呢？在同学们

分析之前思考一个问题： 

1.控制亲本性状的遗传物质，在子代中是像墨水似的融合在

一起还是颗粒式的组合？ 

2.体细胞中，存在多少个遗传因子？ 

3.配子(精子/卵细胞)中，存在多少个遗传因子？ 

4.产生的雌雄配子是随机结合还是有固定的结合方式？ 

小组内分析并讨论 

通过教师

设计的问题，

一步一步引导

学生解释实验

现象，锻炼学

生分析实验现

象的能力。通

过自己分析得

出的结论印象
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孟德尔将 DD、dd 称为纯合子，Dd 称为杂合子。 

孟德尔的解释： 

1、生物的性状是由遗传因子决定的。 

2、体细胞中遗传因子是成对存在的。 

3、生物体在形成配子时，成对的遗传因子彼此分离，分别

进入不同的配子中。 

4、受精时，雌雄配子的结合是随机的 

更深刻，而且

对遗传类型题

也能理解得更

透彻。 

对分离现象

解释的验证

——测交实

验 

虽然孟德尔的解释符合杂交实验现象，但是孟德尔认为

一个正确的假说仅仅能够解释现有的实验现象是不具有说

服力的，应该还能预测其他实验结果。 

孟德尔认为体细胞中的遗传因子成对存在，我们能看见

吗？形成配子时彼此分离，配子中遗传因子成单存在，我们

能看见吗？我们能看见的就是子代的性状和比例。 

那么，同学们能不能再设计另外一个豌豆杂交实验，从

子代的性状和比例能够验证成对的遗传因子在形成配子时

彼此分离进入不同的配子，也就是说这个实验必须是遗传因

子形成配子时分离和不分离结果不一样的。 

学生分组设计测交实验。 

板书中写出杂交实验分析过程是规范的遗传图解，同学

们在写遗传图解时要注意，1、杂交亲本和子代都是生物个

体，性状能够显现出来，所以个体必须写出性状表现，而形

成的配子不能显现性状所以不写。并且配子一行写的是配子

的种类，不是个数。2、遗传图解写到子代性状的比例，因

为子代比例是分析个体遗传因子组成的重要依据。3、遗传

图解中，遗传符号、箭头不能少。 

如果孟德尔的解释是正确的，测交实验的结果应该是高

茎矮茎 1：1，孟德尔经过实际操作后，他发现，测交后代

64 株豌豆中有 30 株高茎，34 株矮茎，比例接近 1：1. 

这样，孟德尔验证了他的解释是正确的。 

学生设计

测交实验，既

能够锻炼学生

科学思维力，

也是教师检测

学生理解孟德

尔 假 说 的 手

段。 

通 过 反

思，使学生深

刻理解测交实

验的意义，为

今后孟德尔两

对相对性状的

杂交实验的学

习做铺垫。 
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孟德尔分离

定律 

最后，他提出了自己的遗传学观点——基因的分离定

律。 

学生填空 

在生物的体细胞中，控制同一性状的遗传因子

__________，不相____  ___；在形成配子时，成对的遗传

因子发生_______，______后的遗传因子分别进入不同的       

中，随___  __遗传给后代。 

总结孟德

尔提出假说—

—基因分离定

律 

课堂小结 
回顾这节课孟德尔发现基因分离定律过程，这个过程就

是一种科学研究方法——假说演绎法。 

传 授 给 学

生一种科学研

究方法——假

说演绎法。 

课堂巩固 

呼应导入，请学生解释“一对夫妇都是双眼皮他们生出的孩子中既有单

眼皮又有双眼皮”，请学生用孟德尔分离定律解释。 

如果这对夫妇在生一个孩子是单眼皮的概率是多少？ 

练习 1 

（1）用纯种的高茎与纯种的矮茎豌豆杂交，F1产生             种类型的

雌雄配子。 

（2） F2 表现性状有         种，比例为            。              

（3）F2 的遗传因子组合有      种，其比例为          。 

练习 2 

(2007 上海生物) Rh 血型由一对等位基因控制。一对夫妇的 Rh 血型都是 Rh

阳性，已生 3个孩子中有一个是 Rh 阳性，其他两个是 Rh阴性，再生一个孩

子是 Rh阳性的概率是 

A． 1/4   B．1/3    C．1/2    D．3/4 

练习 3（2009 宁夏理、辽宁理综） 

已知某闭花受粉植物高茎对矮茎为显性，红花对白花为显性，两对性状独立

遗传。用纯合的高茎红花与矮茎白花杂交，F1自交，播种所有的 F2，假定所

有的 F2 植株都能成活，F2 植株开花时，拔掉所有的白花植株，假定剩余的

每株 F2自交收获的种子数量相等，且 F3的表现性符合遗传的基本定律。从 
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理论上讲 F3中表现白花植株的比例为 

                 A.1/4                    B.1/6                  

                 C.1/8                    D.1/16 

板书设计 
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